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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak :
Négyszer hasáhozott garmond sorára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Uécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler ( NeuerMarkt 11.)
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékest» czikkek dijaztalnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

KLiacLó-bivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

Előfizetési fölhívás !

 
politikai és közgazdasági 

napilap

hatodik évnegyedére.

Midőn a közelgő új évnegyed küszö­
bén az előfizetések megújítására kérjük 
föl t. olvasóinkat : talán minden dicsek­
vés nélkül hivatkozhatunk múltúnkra.

Mi a józan haladás hívei számára 
kívántunk független közeget teremteni, az 
erdélyi részekben, különös tekintettel ez 
országrész sajátos viszonyaira, szükség­
leteire.

Komoly törekvésünk mennyire köze­
lítette meg az előttünk álló magasztos 
czélt; a kiadó áldozatkészsége menyire 
segítette a sikert ; széles körű összeköt­
tetéseink, elismert kezekből nyert irány- 
czikkeink, önálló tárczánk és közgazdasági 
rovatunk, eredeti távirataink, sat. menyire 
elégítették ki a méltányos követeléseket: 
mindennek megítélése a t. közönségen áll. 
S mi hisszük, hogy e mozgalmas időkben, 
midőn a közelgő választások által a haza 
boldogsága, nyugodt fejlődése, vagy hosz- 
szu időre való ismételt visszahanyatlása fo­
rog koczkán, a biztos, következetes hala­
dás hívei nem vonják meg támogatásukat a 
Deák-párt e közlönyétől, mely részéről 
mindent megtesz, hogy továbbra is kiér­
demelje az iránta eddig nyilvánult, min­
dig fokozódó érdeket, pártolást.

Isten és saját buzgalmunk segítse 
pártunkat jövőre is nehéz, de áldásos 
munkájában !

Kolozsvár, mártz. 23.
Szász Béla,

felelős szerkesztő.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí lessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 írt. 
Félévre 6 írt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „K e 1 e t“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Adó-reform.
I.

(M. A.) Állam-háztartásunk jövede­
lem-forrásai nem képesek egyenlő lépést 
tartani szükségleteink folyton növekedő 
igényeivel. Daczára közgazdasági viszo­
nyaink fokozatos fejlődésének, daczára 
azon nagymérvű haladásnak, melyet pár 
év óta a nemzeti vagyonosodás terén min­
denütt észlelhetőleg tettünk: mint kétség­
be vonhatlan tény áll előttünk az, hogy 
bevételeink nem fedezik kiadásainkat.

Igaz ugyan, hogy állam-költségveté­
seink kedvezőtlen mérlege tulnyomólag oly 
productiv kiadásoknak képezi eredményét, 
melyek előbb-utóbb dus kamatok gyü­
mölcseivel térnek vissza; igaz, hogy a 

helyzet, melyben az újraéledt alkotmá­
nyosság hazánkat találta, óriási halmazát 
tévé égetően szükségessé a legkezdetle­
gesebb, de mégis igen költséges beruhá­
zásoknak; mindez azonban mitsem vál­
toztat magán a tényen, csakis iga­
zolni képes annak létezését.

Mig állami életünk tényezőinek a 
kor kívánalmaival öszszhangzó rendezése 
folyvást uj meg uj tételekkel szaporította 
s szaporítja az e tekintetben úgyis eléggé 
gazdag kiadási budget-rovatokat : a köz­
jövedelmek alapja, adórendszerünk 
nagyban és egészben érintetlenül maradt. 
Az adó-reform mindeddig csak az ígére­
tek országában létezik, csak írott mu­
lasztót képez. És ezen állítással egy má­
sik — a behatóbb előtanulmányok szük­
sége, s a sürgősb törvényhozási teendők 
által szintén igazolt tényt constatáltunk. 
Pedig az adó-reform realisálásával nem 
szabad sokáig késedelmeznünk, ha csak 
nem akarjuk mind nagyobb mértékben 
túlszárnyalni kiadásainkkal állami bevé­
teleink niveau-ját. A fedezetlen kiadások 
terhe geometriai arányban szokott su- 
lyosodni, s az eszköz, mely ma alkal­
mazva, elviselhetővé teszi azt, meglehet, 
hogy ellenében már holnap gyönge játék­
szernek bizonyul.

Elég általánosnak hisszük e néze­
tet jogosulttá tételére azon reménység­
nek, hogy a jövő legislativa teendőinek 
napirendjén a legelső helyek egyikét fog- 
lalandja el az adó-reform kérdése. És 
épen e remény jogosultságának érzete 
vezérel bennünket azon óhajtásunk nyil­
vánítására is, vajha azé tárgyat tüzeteseb­
ben tanulmányozó szakembereink minél 
előbb, s minél gyakrabban lépnének a 
nyilvánosság elé tanulmányaiknak ered­
ményével, az adó-reform egészére, vagy 
egyes részleteire vonatkozó terveikkel.

Egyaránt szükségessé teszi ezt a 
gyors és a helyes megoldás lehető­
sége. Az adó-reform e két elengedhetlen 
kellékében találjuk viszont föl alapfelté­
telét állami bevételeink nagyobb mérvű 
szaporodásának, legelőnyösb útját a költ­
ségvetési mérleg-egyensúly helyreállítá­
sának.

E gondolatokat egy épen most meg­
jelent könyv keltette föl bennünk. Czime 
e könyvnek: „Elmélkedések Ma­
gyarország pénzügyi viszonyai, 
különösen pedig állam bevéte­
lei és adórendszere felett?*)  A 
szerző nincs ugyan megnevezve, de a mü 
eszmeiránya, s az egészen keresztülvo­
nuló nem egyszer túlzásokba is átcsa- 
pongó — úgynevezett gyakorlatiasság sej­
tenünk engedik, hogy alkalmasint vala­
melyik hivatalos bureau falai közt lehet­
nénk szerencsések vele személyesen ta­
lálkozni. „Elmélkedései“ fölött szándéko­
zunk a következőkben igénytelen néze­
teinket elmondani.

*) Pest, 1872. Athenaeum.
**) Tárgyhalmaz következtében késett. Szerk. 

Wyilt levél
a Kelet szerkesztője Szász Béla úrhoz.**)

Kolozsvárit, april. 2-án 1872.

A „Kelet“ márczius 31-iki számában 
nyilt levelet intéz hozzám Lukács Béla ur.

Lukács urnák nincsen semmi válaszom, 
de önnek t. szerkesztő ur és xapja tisztelt olvasó kö­
zönségének tartozom egy kis felvilágosítással.

Két dologgal vagyok gyanúsítva : először, 
hogy lapomat a „Magyar Polgár“-t keletke­

zése idejében Fogarassy Mihály püspök ő ci­
cájának ajánlottam fel, s midőn ajánlatom nem 
fogadtatott el, irtó harezra keltem minden el­
len, a mi Erdélyben katholikus.

Ez arczátlan gyanúsítással szemben csak 
ismételnem kell azt, mit már két ízben is 
kijelenték, hogy én Fogarassy ő excájával soha 
életemben semmiféle összeköttetésben nem vol­
tam, vele nem beszéltem, hozzá nem Írtam, s 
még a gondolatot is absurdumnak tartanám, 
hogy egy határozott szabadelvű ellenzéki lap 
szerkesztője Fogarassy ő excájánál keressen tá 
mogatást, pártfogást.

A második gyanúsítás az, hogy én Pes­
ten — nem tudom mikor — subventióért jár­
tam az ellenzék azon részénél, melyet akkor a 
„Hazánk“ képviselt, bz is olyan légből kapott 
állítás, mint a másik. Én a „Magyar Polgár“ 
számára soha senkitől subventiot nem kértem, 
hanem saját vagyonom koczkázatára indítottam 
meg és tartom fent jelenleg, függetlenül, min­
den irányban, minden befolyást kizárva. Pár­
tomtól sohasem kértem egyebet erkölcsi támo­
gatásnál, s ez nekem azoegyetlen, a legbecsesebb 
subvention! máig is.

Fogadja a t. szerkesztő ur szives üd­
vözletemet

kész hive, polgártársa
K. Papp Miklós.

Nyilatkozat.
A „M. Polgár“ marcz. 28-iki számában 

azt olvasom, hogy én a „Magy. Polg. szer­
kesztőjével arról beszélgettem, hogy Szamos- 
Ujvártt miként és hogyan fogok mint 
e 11 en z é k i j e 1 ö 11 f e 11 é p n i, ha rés fog 
nyílni?

Ezt ugyan Jónás írja, de miután Jónás 
és a M. Polgár szerkesztője sokkal közelebbi 
viszonyban állanak egymáshoz, mintsem felte- 
hetném, hogy vagy az egyik, vagy a másik 
roszul van értesülve (köztudomású lévén, hogy 
K. Papp Miklós Jónással Íratja meg azt, a 
mit még saját neve alatt is szégyel megírni !) 
s miután a M. Polg. szerkesztője nem demen- 
tirozza Jónást, bár az reá hivatkozik : —- kény­
telen vagyok constatálni azt, hogy a Magy. P. 
szerkesztője tudva és akarva ferdít, megtűrvén 
lapjában olyant, amiről tudja, hogy nem igaz, 
mert én soha se beszéltem K. Papp Miklós 
úrral arról, hogy én „ellenzéki prog­
rammal“ lépek fel Sz.-Ujvártt vagy bárhol.

Az ily eljárással szemben saját becsér­
zetem parancsolja, hogy K. Papp Miklós ur 
utjából kitérjek, s hogy hagyjam őt cselekedni 
kedve szerint, mert — bevallom — nekem 
sem elég erőm, sem ahhoz való hajlamom 
ilyen fegyverekkel küzdeni.

Buda, apr. 2.
Lukács Béla.

Országgyűlés.
Pest, mart. 28.

Lónyay Menyhért gróf beszéde.
(Folytatás.)

Azt mondják, hogy egyezkedési ajánla­
tokat tettek.

Mi készek voltunk értekezésbe bocsát­
kozni még pedig a legőszintébb egyezkedési 
hajlammal; de lehetséges-e valóban alkotmá­
nyos érzésű férfiúra nézve alkudozásra lépni 
az alkotmányosság életfeltétele felett, elismer­
ni jogosultságát a kisebbség uralmának a több­
ség felett ? Tetszés jobbfelől;. Oda juttassuk- 
e mi az országgyűlést, a mely pedig hivatva 
van az egész országnak példát adni, oda jut­
tassuk-e, mondom, az országot, hogy reánk 
nézve is valósuljon az, a mi egy szomszéd 
nemzet vesztének fő oka volt, t. i. az ország­
gyűlési kisebbségek, sőt egyesek által gyako­
rolt vétójogra? (Élénk helyeslés jobbfelöl.) 
Azon percztől fogva megszűnt a compromis- 
sum lehetősége, midőn itt nyíltan az egész vi­
lág előtt és határozottan az ellenzék kifejezte, 
hogy a törvényhozás működése megakadályo­
zásában erőszakkal fog élni, — azaz reá eről­
tetni a többséget a kisebbség akaratára. (Tet­
szés jobbfelől.) Ezek voltak a szavak, melye­
ket használtak. Igaz, hogy ezen szó először 
a szélsőbal részéről hangoztattatott ; de csatla­

kozott hozzá a balközép is s viseli ezen tény­
nek minden következményeiért a felelősséget.

Ne higyjék, hogy ezen eljárásuk tetszésre 
fog találni, érzi azt mindenki, a ki igazi al­
kotmányos érzülettel bir, hogy vannak elvek 
és kérdések, melyek felett transactióra lépni 
nem lehet. Roszalással találkoznak és fognak 
találkozni jövőre is Európa mind azon népei­
nél, melyek az alkotmányosságot és az alkot­
mányos kormányzatot tartják legczélszerübb 
eszköznek a józan szabadság biztosítására és 
kárörömre fogják indítani — sőt már is in­
dították — mindazokat, kik az alkotmányos­
ság ellenei.

Bennünket csak egy nagy eszme, egy 
nagy gondolat és egy magasztos czél vezet : — 
az alkotmányos rendet megszilárdítani, a tör­
vények iránti tiszteletet fentartani, és még jó­
kor megakadályozni mindazon törekvést, mely 
Szt. István koronájának, politikai nemzetünk 
dissolutiójára vezethetne, s ép azért, mert al­
kotmányosságot és törvény iránti tiszteletet 
kívántunk és kívánunk létesíteni és azt kíván­
nunk és kivívnunk minden ellenkezés daczára 
hazafiul kötelesség — ép azért terjesztettek 
elő azon tjavaslatok, melyeknek megakadályo­
zása az ellenzék főtörekvését képezi. (Helyes­
lés jobbfelől.)

Mi kimondtuk s legjobb meggyőződé­
sünk szerint hisszük, hogy hazánk jelen viszo­
nyai közt, tekintve a nép miveltségi fokát, nem 
a létező viszonyok kousolidatiójára, de politi­
kai nemzetiségünk veszelyeztetésére szolgálna, 
ha már most az 1848-ki törvények által meg­
állapított liberális censust kiterjeszteni s nagy­
ban szélesbiteni kívánnék.

Nagyszerű csalódás azt hinni, hogy az 
általános szavazati jog nálunk az alkotmányos 
szabadság védelmére szolgál ; más nemzetek 
példája eléggé tanusitá, hogy az gyakran ellen­
kezőre vezet, s hogy mindenütt, hol az álta­
lános műveltség és értelmiség el nem terjedt, 
a széles alapú választási census az állapotok 
consolidatióját nem mozdítja elő.

Itt két egymással ellentétben álló nézet 
van, mely szerint mi részünkről az 1848. tör­
vénynek félremagyarázhatlan létesítése, az el­
lenzék részéről pedig az 1848. törvény által 
megállapított, de egyes pártérdekekből és a 
törvény félremagyarázásából eredett visszaélé­
sek törvényesitése s a választási censusnak az 
1848-ki törvényekkel meg nem egyező kiter­
jesztése szándékoltatik.

Bizonyára előfordult, hogy a törvénynek 
nyilvános rendelete ellen, talán pártérdekből 
hibás összeírások történtek, és ezeket törvénye­
síteni, úgy mint az ellenzék kívánja, ismét 
nem más volna, mint az 1848-ki törvények 
által megállapított választási törvény félrema­
gyarázása által a választási censust széles­
biteni.

Egyedül a városokban levő házaknál is­
merhetjük el felszólalásaikat jogosultaknak, és 
maga a többség mielőtt még az ellenzék ez 
iránt felszólalt volna, elhatározta, hogy a be­
adott javaslat ezen pontra nézve módosíttas­
sák, a mennyiben mi is részünkről készek va­
gyunk hozzájárulni ahoz, hogy nem az adóté­
tel, hanem a lakrészek száma vétessék a vá­
lasztási képesség alapjául, miután mindenütt 
másutt a törvény által megállapított adómérv 
helyesen alkalmazható, de a házosztályadó be­
hozatalánál a házak értéke alacsonyan véte­
tett fel.

Röviden kívántam jellemezni a két ál­
láspont közti különbséget, noha az ellenzéknek 
egy nagy része, mint az utóbbi napokban tör­
tént nyilatkozetokból kitűnik, még azon túl is 
kívánt menni sőt egy nevezetes része az álta­
lános szavazati jog, a suffrage universel mel­
lett nyilatkozott, és maga a balközép egyik 
vezére az általános szavazati jogot, ha nem is 
kívánja mindjárt életbeléptetendőnek, de mint 
távolabbi czélt irányadáskép tűzte ki.

Én azt hiszem, hogy nem egyeznék meg 
a törvényhozás tekintélyével, ha más neveket 
állapitana meg ott, a hol az állam iránti kö­
telezettség lerovásáról, t. i. az adótétel meg­
állapításáról, — s mást ott, a hol a jogok 
gyakorlatáról t.i. a választási képességrőljanszó.

Komárom városa t. képviselője sokat em­
legette a statistikai adatokat .s táblázatokat, 
melyeket előkészíteni kellene, s melyekből 
megmutatni kívánná, hogy az általunk javas­
latba hozott törvény által hányán maradnának 
ki a választási összeírásból. Én azt állítom, 
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hogy a jogosan gyakorolt választási jogoktól 
az általunk benyújtott tjavaslat alkalmazása 
által, kivált ha ‘elfogadtatnék az, a mit ma­
gunk felajánlunk a városi házakra nézve, alig 
záratnék ki valaki; de igen érdekes statisti- 
kai adatok lennének azok, melyek kimutatnák, 
hogy az egyes választókerületekben valószínű­
leg*  pártérdekből hány választó íratott össze, 
kinek az 1848-ki törvény választási jogot nem 
adott. — Nem jogfosztásról tehát, de a tör­
vény világos rendelete ellen egyes vidékeken 
pártérdekből történt visszaélések meggátlásáról 
volt szó. (Tetszés jobbfelől.)

zasodni akarok, ön látja, már harmincz éves 
vagyok. Az emberjnem^töltheti egész életét'j’aval, 
hogy a Champ-Elyseá-n fel s le kocsizzék, 
oly nőknek hódoljon, kik őt nem érdeklik, s 
a lóversenyeken vesztegesse pénzét, ügy vé­
lem, látom az útját a politikában vagy a dip- 
lomácziában szerepelhetésemnek, s a házassá­
gom is segíthetne. Majd megmutató n önnek. 
Bájos teremtés, olasz-nő, első rendű családból, 
sok pénzzel — a mi másodrangu kellék — de 
szelíd kedélyű és gyönyörű mint egy angyal.“

„Kicsoda, az a kitől meg akar ön válni ?
„Uh nem, a másik, az a kit nőül akarok 

venni. Ez a másik, ez is szép — úgy van ; 
de ön nem tudja mit tesz oly nőhöz kötve 
lenni, kivel semmi gondolat közösségünk nincs. 
Olyan mint a gályarab lábához lánczolt ágyú­
golyó ; s én ezt szenvedem két év — egy örök­
lét olta.“ Elnyögte magát e szavaknál s azu­
tán kérőleg fordult hozzám : „Ajánljon ön neki 
mindent, a mit csak kíván, Blamont, csak 
hogy szakaszszon velem — azaz semmit se te 
gyen házasságom megakadályozására; mert meg 
tudná gátolni, ha akarná, s minden bizonynyal 
akarni fogja, ha ki nem engesztelődik. Szí­
nésznővé képeztettem, s igy lesz oly kereset­
módja, a melyből megélhessen ; de mondja meg 
neki, hogy biztositok számára tizenkét ezer 
frank évijáradékot, ha kötelezi magát, hogy 
Francziaországon kivül Belgiumban, akár4Sweitz- 
ban, vagyakár hol fog lakni. Ha kívánja) adok 
két anynyit is, — akár mit, csak váljunk meg 
szépszerűieg,“

Ily modorban csapongóit egy jó darabig 
— a minthogy beszéde voltaképen nem volt 
egyéb ide s tova csapongóinál : aknalcm el-

Kívánjuk és kívánnunk keli a részletes 
tárgyalást, hogy azt, a mit az általános tár­
gyalás alkalmával csak jeleztünk, most a rész­
leteknél annál világosabban kimutathassuk. 
Nem uj elvről, de a törvény magyarázatáról 
van itt szó.

Az 5 évi ülésszakot mi szükségesnek, 
sőt nélkülözhetlennek tartjuk épen az alkot­
mányos rend megszilárdítása és az alkotmá­
nyos rend biztosítása végett s miután igy va­
gyunk meggyőződve, hibáztunk volna, ha an­
nak előterjesztését elhalasztjuk.

Szükségkép kell és nélkülözhetlen bizo­
nyos folytonosság a törvényhozási működésben 
Ha a szabad és alkotmányos Anglia s a még- 
szabadabb amerikai köztársaság hosszú alkot 
mányos élet fejleményeként nélkülözhetlennek 
vélte, az általunk indítványozott 5‘évnél hosz- 
szabb időtartamra választani a képviselőket a 
törvényhozásba: — az alkotmányos élet egye­
nes követelményének kell tekintenünk azt, hogy 
a képviselői megbízás hoszszabb időre szóljon ; 
kivált nálunk most, midőn az országgyűlésen 
van összesítve az államélet minden nevezetes 
mozzanata, midőn annyi organikus törvény al­
kotása vár ránk, mely nem végezhető el egy 
pár ülés alatt, de több évi következetes és égj - 
irányú tárgyalást kíván — múlhatatlanul szük­
séges, hogy a törvényhozásban bizonyos folyto­
nosság, rendszeresség és stabilitás létesittessék. 
(Tetszés jobbfelől.)

De a tapasztalás is igazolta, hogy egy 
három éves ülésszaknak azon hátránya van, 
hogy ezen három évből leginkább csak egy év 
alatt fejtheti ki a képv. ház teljes törvény­
hozási működését, az első évben, kivált kez­
detben, nem fejtheti ki teljes tevékenységét, 
miután idő kell, mig a pártok tömörülnek és 
a nézetek bizonyos irányt vesznek, az utolsó­
ban pedig, midőn az újbóli megválasztás godjai 
foglalják el a képviselők nagy részét, nem 
képes a következetes munkásság kifejtésére. A 
mi nézetünk szerint a mandatum ezen meg­
hosszabbítása fejleszti és erősiti a parlament 
életképességét, s mert mi erősíteni kívánjuk a 
törvényhozási működést, ezen nagy czél elérése 
végett kívánjuk az arra vezető eszközt is. (Tet­
szés jobbfelől.)

Mi azt hisszük, hogy azon ut helyes, 
melyet mi választottunk ; mi tudjuk mit aka­
runk, s azt nyíltan be is valljuk, s hogy az 
alap, melyen állunk, helyes, azt tanúsítja azon 
siker, azon szellemi és anyagi emelkedés, 
melynek kézzelfogható jelei hazánk minden 
részében mutatkoznak. Ezt tehát megőrizni, 
megtartani és minden megingatástól megóvni,

A

,KELET' TÂRCZÂJA.

Emlékezés Versail lesre
(Angolból.,) 

IV.

(Folytatás.)
Kimentünk az erkélyre kávézni és szi- 

varozni.fFloriant nehány perczig hallgatag volt, 
mi alatt azt észleltem, hogy megváltozott — 
soványabb, halványabb és komolyabb lett. De 
nem látszott kéjencznek, öltözéke noha szaba­
tos, Ízletes, de nem volt a hajdani tulon-tul 
keresett, mesterkélt. Nehány bodor füstöt eresz­
tett a légbe, azután hirtelen letette szi varát, 
székét közelebb húzta az enyémhez s nagy nyo­
matékkai igy szólott :

„Blamont, egy szívességre akarom felkér­
ni önt.“

„Kérjen,“ válaszolóm, kissé meglepetve, 
de mosolylyal.

„Az egész olyasmi, a mit csak megpró­
bált biztos barátom vállalhat el,“ fejtegető, 
modorában feltünőleg növekedő tágultsággal. 
Arra akarom felkérni, hogy alkudjék ki szá­
momra egy „elválást“, s erre sóhajtott egyet, 
mintha mondaná, „nó már kisütöttem.“

„Bizonyos leveleket—vagy mit kell visz- 
szaszerezni ?“ '

„Nem, nem leveleket, de nem könynyü 
munka lesz. A nő szeret, úgy hiszem maka­
csul, majdnem vadulj én nem szeretem, s há- 

meggyőződésünk szerint szent kötelességünk. 
(Tetszés jobbfelől.)

Mi felelősek vagyunk azért, a mit tet­
tünk és tenni kívánunk ; de nem kevésbé fon­
tos és súlyos azon felelősség, mely teljes mérv­
ben az ellenzékre nehezedik mind azért, nőnek 
teljesítését akadályozták ; eddig csak neheziték 
a törvényhozás működését, most már végkép 
megakasztani szándékozzák.

Azonban minden rosznak megvan a jó 
oldala is, s hiszem, hogy az ellenzék mostani 
fellépése szilárdabbá, összetartóbbá tette, s 
hiszem még inkább fogja tenni pártunkat, s 
ahoz fog sorakozni, e mellett fog erélylyel mű­
ködni mindenki, ki belátja, hogy mi, az alkot­
mányos viszonyok megszilárdítását, politikai 
nemzetiségűnk biztositását, a béke és rend fon- 
tartását, az alkotmányos kormányzatot és a 
szabad nyilvános életet kívánjuk, de menten 
minden izgalmas tulcsapongástól, hogy min­
denki békén élvezhesse munkájának gyümöl­
cseit, sőt remélem, hogy a mostani vita sok 
kétkedőt fog felvilágosítani, és minden gondol­
kozni tudóra s szenvedély s pártviszály által 
félre nem vezetettre nézve könnyűvé fogja tenni 
a választást. Mi rámutatunk az eddig elért 
eredményekre, arra mit alkotni kezdettünk s 
mit folytatni s befejezni kívánunk ; —- mi rá­
mutatunk az alkotmányosság alapelveiért az 
utóbbi időben is kifejtett védelmünkre — azon 
mérsékletre és türelemre s kitartásra, melyet 
tanusitáuk.

Ellenszegülésüket, melyet megtörni, mert 
respectáijuk a szabályoknak még külső formáit 
is, most még nincs hatalmunkban, — fájdalom­
mal bár, de kitartó türelemmel kénytelenek 
vagyunk elviselni ezen fellépést, mert érezzük, 
hogy az nem emeli nemzetünk tekintélyét, e 
perczben nem erősit, de gyengit bennünket.

Szeretnék az ékesszólás hatalmával bírni, 
hogy legbensőbb meggyőződésemnek elragadó s 
meggyőző szavakat kölcsönözve kérjem a bal­
oldalt hazánk nevében és az alkotmányosság 
érdekében, hagyjanak fel a megkezdett irány­
nyal, hisz mindnyájan, úgy önök is a történet 
előtt állunk, mely kérlelhetlen Ítéletet fog 
mondani felettünk. (Élénk helyeslés a jobbol­
dalon és a baloldalról.)

(Vége követk.)

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, april 3.

(S.) A franczia nemzetgyűlés szom­
baton még egy ülést voit tartandó s arra ma­
gát egészen f. hó 22 ig elnapolandó. A költ­
ségvetést ezen és a pénteki ülésben valószínű­
leg befejezték a francia törvényhozók; de sem 
a Lefranc- féle sajtótörvény, sem a nyersanya • 
gokra vetett adóról szóló törvény, nem igen 
nyerhetett befejezést.

Az ülésszaknak, meghosszabbítása, mely a 
kormány terve szerint april 6 ig volt kinyújtan­
dó, abban találja magyarázatát, hogy azon tör­
vényjavaslat, mely szerint a tartományi tanácsok 
ülésszaka a nemzetgyűlés sürgős végzendőire va­
ló tekintetből csak april 8 án nyittassák meg, a 

képviselők közt komoly ellenzőkre talált. Jogi 
szempontból aggályosnak tartják, hogy a tartomá­
nyi tanácsoknak egy ely praerogativája, melyet 
épen most akirnak először tényleg gyakorolni, 
megrövidittessék ; másrészről a tényleges helyzet 
a.ira sem nyújt semmi okot, hogy a vitás adók 
fölötti tanácskozást nyakra főre elsiessék, kivált 
mikor a költségvetési bizottság ez évre a pénz 
ügyi egyensúlyt már körülbelül létrehozta.

Az orosz kormány, mint nem régiben 
említettük, Sebastopolt kereskedelmi és szabad 
kikötővé akarja átalakítani. Ez magában nem 
adhat semmi aggályra okot. Most azonban a 
moszkvai újság azt a kedves felvilágosítást 
adja, hogy bizony nemcsak olyan békés utjai 
vannak a minden oroszok cárjának. Eszerint 
ugyanis Sebastopol is fölszereltetik annyira, 
hogy kikötője magába fogadhat egy kereskedel­
mi flotta mellett egy hajóhadat is ; ezért a par­
tok és a kikötő védelmére tekintélyes erődíté­
sek vannak tervben, hogy a hely mind a szá­
razföld, mind a tenger felől minden megtámadás 
ellen védelmezhető legyen.

Svájezban legközelebb nevezetes, s a kis 
köztársaságra nézve következménydus esemény 
folyt le. A szövetségi alkotmány revisióját ille­
tő törvényjavaslat készen van s a szövetségi 
népképviselet által a nép határozata elé fog 
terjesztetni. Svájcz minden vidékén élénken fo­
lyik a harcz ez alkotmánynál! mellett és ellen. 
Pártolói biztosan hiszik, hogy a haladás alap­
gondolata, melyen a riVisio alapszik, győzelem­
re segíti azt ; a revisio ellenei ellenben remélik, 
hogy az egyes kantonoknak a revisio egyes rész­
leteivel való elégedetlensége az egész mü 
vet megbuktatja, s igy a cautonalis önérzet 
győzelmében bíznak a svájczi hazafiság fölött. 
Ez utóbbiak, a föderalisták derékcsapatát a 
hajdani külön szövetségi hét kanton képezi, 
melyek most is, mint húsz és nehány év előtt, 
az ultramontan eszmék hínárjában vergődnek. 
A föderalistákboz tartoznak még azok is, kik 
a jelen revisioval azért elégedetlenek, mert ke- 
veselik azt a reformot, a meddig az ment. Ér­
deke.; leend meglátnunk, hogy most már a nép­
ben a cautonalis, a falutorony szempont lesz-e 
erősebb, vagy a svájczi hazafiság érzete.

A luxemburgi kérdés ismét mozog. Úgy 
látszik, elvégre is egy kis annexiónak (Németor­
szághoz) leszen tárgya. Most még csak olyan 
dolgokra nézt tesz concessiókat önállósága és 
függetlensége tekintetében, milyenekre nézt, 
p. vasúti, postai stb. ügyek, egészen souverain 
államok is szerződnek egymással. De később 
majd üt Bismarck egy kis rést közigazgatásán, 
igazságszolgáltatásán, úgy hogy egy napon 
Luxemburg volt, de nem Jeszen.

Színházi szemle.
Balázs és Szigligeti százaranyos „ Strike“- 

ja tegnap másodízben „adott irányt“ a kolozs­
vári közönségnek. Első alkalommal szólottunk 
már futólag szinirodalmunk ez újabb tenné 
kéről. Futólag c ak ; mert az igazat megvallva, 
meg akartuk még egyszer nézni és látni, ha 
vajon valóban olyan keveset lehet benne látni.

Furcsa az a jó hírnév, az az Írói nim­
busz ! íme, itt van ez a „Strike“, egy olyan 

lenére is meg kelle bámulnom a Nemesis bün­
tető igazságát, a mely utolért oly Lotháriot, 
a minő Flóriánt volt, midőn őt egy alkalmat­
lan, növeletlen oly nő hatalmába adta, a kitől 
félt és a kinek igeu-jéu vagy nem-jén látszik 
függeni az ő egész jövő pályája. Miután jól­
tartott az alkudozások sikerére lényeges rész­
letek egész seregével, és fejembe verni töreke­
dett olyan diplomatica! fogásokat, a melyek 
akármely jóhirü vállalatnál diadalt arattak vol­
na számára mindenképpen azon volt, hogy 
legott neki induljak s a lehető legrövidebb u- 
ton elintézzem ügyét. Mind eddig egy igét 
sem szólott a nő nevéről, előéletéről ; erre vo­
natkozólag kérdést intéztem hozzá.

Már épen felelni akart, de megint habo­
zott, végre felkiáltott .-„Nem, menjen ön egyé­
ne en hozzá, lássa meg, ez a legjobb út ; ta­
lálkozott vele egyszer.“ Ezzel kezembe nyomott 
egy jegyet az illető lakása feljegyzésével és 
kirohant, reám hagyva, hogy magyarázatával 
csináljak a mit tetszik.

A küldetés nem valami kellemes vala, 
de a barátság ki van téve ily nemű követsé­
geknek is, a melyek sikerülte va27 meghiúsul­
táért egyiránt nem sok köszönetét arat. Nem 
vala mit tennem, beültem egy egyfogatuba s 
elhajtattam a boulognei erdő közelében egy szál­
lodába, melyet nagyban jár az olyan népség, 
a mely Párisban léve szereti azt képzelni, 
hogy falun van.

Felvezettek egy gondosan beszőnyegezett, 
mondhatni a lábkopogás ellen biztosított lép- 
csőzeten keresztül, műremek szobrok utánzott 
márványból készült másolatival díszített, folyo­
sókon, egy elfogadó terembe, melynek ablakai 

darab, mely ha kezdő poéta tollából kerül ki, 
még megemlítésre sem tartja vala méltónak a 
mandarinok, azaz hogy a drámabirálók nagy 
tanácsa. Ha ellenben egy Szigligeti neve alatt 
lát napvilágot : kész a hozsánna, kész a babér­
koszorú és pályabér, sőt még a successus sem 
marad el, persze egy Blaháné meg egy Tamási 
segítségével.

Ha a „Strike“ u. n. iránydarab akart 
lenni : elérte czélját. Az ifjú színműírói nem­
zedék irányt meríthet belőle, hogy kell stri- 
ke-olni, azaz nem dolgozni s mégis pénzt sze­
rezni. —

A „Strike“-uak először már alapgondo­
lata is elhibázott. Minek nálunk irányt adójag 
olyan dolgokról irni, mik nálunk még nem is 
léteznek, — hála e tekintetben még egészséges 
socialis viszonyainknak.

Avagy a magyar társadalomból, a ma­
gyar gyári életből van-e merítve a kép, me­
lyet szerzők színre visznek ? Bizonnyára nem.

Lehet német, lehet franczia, angol, sőt 
lehet pesti is, de mégis idegen, nem a mi tár­
sadalmunkból való kép az. S akkor aztán hol 
a czél, hol az alap ? („A kovácsok Strikeja“ 
czimü franczia, elbeszélő költeményben. Szerk.)

De megbocsátható lenne az „irány“ emez 
eltévesztett iránya, ha legalább egyebekben 
nyernénk kárpótlást. Ezt sem nyerünk. Az 
egész mü nem egyéb episodok laza lánczolatá- 
nál, drámai cselekvény, drámai jellemek és 
fejlődés nélkül. Aztán bár valami eredetiség 
volna az-alakok valamelyikében, vagy legalább 
élethűség! Ez sincs. István bácsi meg Szikráné 
alakjaiból igyekeztek még valamit faragni a 
szerzők ; de ezek sem sikerültek : amaz egy 
meggondolatlan, szeleburdi ifjoncz, pedig ősz 
fürtök ezüstözik halántékát, a legostobább fata- 
litás terhe alatt gyilkossá lesz, még egy csomó 
szörnyű szerencsétlenség kíséretében, amik épen 
olyan igazoltak, épen olyan okozati összefüg­
gésben állanak egymással, mint a „színházi 
képtelenségek“ szörnyű szomorujátéka. Ezen 
kivül ott volna még Szikráné, ez a magama­
gát meglehetős szemérmetlenül kinálgató me­
nyecske, ki mindenütt ott lábatlankodik, a 
nélkül, hogy magok a szerzők is tudnák, hogy 
tulajdonkép mit akarnak vele. És a ki egész 
határ népdalt énekel derűre-borúra, csak azért, 
hogy Pesten Blahánénak dolgot adjon. Aztán 
ott van még egy sereg ember és gyermek, a 
kik csak annyiban élnek, hogy mozognak. Más 
kötelességük nincs is, kivéve egy nehány kö­
zönséges gazfickót, kiknek még az a kötelessé­
gük is van, hogy bajt csináljanak, egy virágzó 
gyárt felgyújtsanak s aztán odább áll­
janak.

Mit szóljunk még az alakok belsejéről: 
a jellemzésről, a psychologiáról? Igen, mert 
van is ezekről szó !

S ha mindezekhez még hozzávesszük azt 
az előadást, a melylyel a kolozsvári színpadon 
nem életre, hanem halálra kel ez a megara­
nyozott darab: minden kelléket elősoroltunk, 
a mi valamely darabot megérlel a bukásra.

Hanem persze azért a Szigligeti et comp, 
firma erősen ’áll és virágzik s adandó alkalom­
mal ismét be fogja nyújtani váltóit a tudomá- 

a kertre nyilottak, itt a szálloda néhány pipe- 
rőcz vendége villás reggelizett. A hölgy nem 
volt a teremben, de a pine.zér elsietett, hogy 
értesítse a szobaleányát. Mig egyedül marad 
tam, egy két tekintettel átfürkészhetém a’szo- 
bát és hozzá tartozóit. Az asztalon női sem­
miségek között, egy vagy két darabja az ak­
koriban divatos boulevardi vígjátékoknak, az 
asztal másik részén egy nyitott irka, melyet 
megvizsgálni nem voltam elég szerénytelen, de 
a mely a távolból nagyon hasonlított az irni 
tanuló ákum-bákumai színhelyéhez. Egy szé­
ken egy nyelvtan.

Körül-belül öt perczig lehettem a szobá­
ban, mikor selyem suhogott a folyosón. Az aj­
tó felpattant és egy kiváló szépségű nő nagy 
sebbel-lobbal rohant bé, mintha jól ismerné 
azon egyént, a kivel reméli találkozni. De a 
mint meglátott, megállott, elbámulva nézett 
rám, s azután hangjában oly remegéssel, mi- 
nőhez hasonlót a rósz sejtelem szokott költe­
ni, kérdő : minek köszönheti ezt a szerencsét. 
A nő Lallonette Felicia volt.

Felicia engem soha sem ismert s igy 
nem vala oka a kellemetlen emlékek miatt pi­
rulnia. De roszat sejtett ; mintha most is lát­
nám, úgy a mint azon szék karjára támasz­
kodva, melybe vetette volt magát, állát kezé­
re hajtva és szelíd nagy szemeit felém fordít­
va várta a felvilágosítást. Nem volt többé az 
ez előtt három évi Felicia, szépségét az idő 
növelte, de, annak jellemét át is alakította volt, 

(Folyt, köv.) 
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ayos akadémiához stb, melyek aztán azokat 
kellő respectas mellett a fényes aranyakkal le 
is számítolják, Punktum.

• (S. A.)

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, ápril 3-án

— Negyedéves t. előfizetőinket 
kérjük. l»ogy megrendeléseiket la­
punkra— a legolcsóbb posta-utal­
ványokkal — mielőbb szíveskedje­
nek megtenni, nehogy a példányok 
küldésében fenakadás vagy zavar 
történjék.

— A kolozsvári árvaházra Vajda Lin 
ka és Ilona k. asszonyok 20 frtot küldtek be 
szerkesztőségünkhöz Marosvásárhelyről, mint 
gyűjtésűk eredményét. Az adakozók nevei igy 
következnek : özv. gr. Kemény Miklósáé 5 frt ; 
özv. Zeyk Doraokosné 3 frt. b. Kemény Kati 
2 frt ; b. Kemény Karolin 2 frt ; b. Kemény 
Erzsébet 1 frt; Gyárfás Domokosné 1 frt s Gyár­
fás Malvina 1 írt ; Bihari Sándorné 1 írt, 
Szász Róbertué 1 frt, Kozma Endréné 1 irt, 
Scheitz Antalné 1 frt, özv. Molnáráé 40 kr, 
Vajda Ilona 60 kr, összesen 20 frt, mit kö­
szönettel átszolgáltattunk az igazgató bizottság 
titkárának.

— Gr. Mikó Imre is kikapja ismét 
len a magáét a Polgártól, a Kolozsvári Köz­
löny nagyobb gyönyörűségére. Gr. Mikó is el­
mondhatja a görög bölcs megfordított téte­
lét : valami helyest cselekedtem, mert 
a Polgár nagyon agyarkodik reám.

— A Geheimpolizei-rendszer külön­
ben igen jól van szervezve a Polgár bureaujá- 
ban. Ismerik e jó urak az itt mulatott Gör­
gey minden lépését ; hol járt ; hol vett szivart, 
mit evett? sat. Csak egyre kellett volna még 
figyelmüket kiterjeszteni, arra, hogy vájjon a 
M. Polgárral hol jött közelebbi ösmeretségbe? 
így teljes lenne aztán a Conduitliiste. (Bocsá­
nat, de milyen a mosdó, olyan a törülköző.)

(s.) Tolvaj Benedek fiatal birtokos, a 
a napokban váltott jegyet Rettinger Katinka 
kisasszonynyal a kolozsvári társaskörök e bá­
jos virágával. Áldás e szép frigyre.

— A Pesti biztositó társaság igazga­
tósága alaptalannak mondja, hozzánk intézett 
levelében, minapi hírünket, mely szerint itte 
ni önálló képviseletét föloszlatja s rágalomnak 
azt, hogy az intézet az erdélyirészekben gyö­
keret nem birt verni. Természetesen közread­
juk e nyilatkozatát, de arra figyelmeztetjük a 
t. társulatot, hogy legmeggyőzőbb czáfolat az 
lenne hírünkkel szemben, ha az önálló képvi­
selet csakugyan nem szűnnék meg, s kaszá­
in o k beszélnének a gyökerek állítólagos vas­
tagságáról.

— A Magyar Polgár eddigelé már 
nem kevesebb, mint 5 jelöltet léptetett föl a 
kolozsvári jobboldal részéről a jövő választá­
sokra. Ő természetesen többet tud e dologról, 
mint mi jobboldaliak, a kik még csak ma tart­
juk a szervezkedési értekezletet. — Ez kü­
lönben rendes kenyere a mélyen tisztelt lap­
társnak, hogy mindegyre csak előránt, minden 
apropos nélkül, egy egy nevet s elrágódik raj­
ta napokig. De hát miből is éljen szegény, a 
a maga kicsinységében, ha nem abból, hogy 
igyekszik maga mellé lerántani a nagyobbakat. 
Pfeffel is megírhatná második, javított kiadás­
ban meséjét a varangyról és fénybogárról.

— Színészeink ma a színházi nyug­
díj-intézet alapjának javára „Tulipatan“ és „Ta­
karodó“ czimü egy felvonásos operetteket ad­
ják elő. Ez előadásnak minél fényesebb sikert 
óhajtunk a jótékony czél érdekében !

— B. Mundy János, az is i ért nevű 
cs. kir. törzsorvos atyja, a becsület rend lo­
vagja, ki az osztrák gazdászok között mint 
szenvedélyes juhtenyésztő tekintélyes nevet ví­
vott ki, Bécsben közelébb elhunyt. Felolvasott 
végrendeletében nevezetes hagyományokat tett 
a szegények részére ; azon esetben pedig, ha 
örökösei utódok nélkül halnának el : nagy va­
gyonának tekintélyes részét közel egy milliót 
Brünn városa örökli. Tetemei végnyugalomra 
az dárnoviczi családi sírboltba szállíttattak.

— Dévai hirek. Déváról Írják nekünk 
e hó elsejéről: Ma reggel a várost nyűgei­
déiről szegélyző hegyláncz egyik magas pont­
ján az erdő lángba borult, s midőn e soro­
kat írom (d. e. 10 óra) hatalmasan ég. Az 
idő csendes, a nép oltásra rohan, s talán si­
kerül körülkeritni a tüzet, de a kár igy is te­
temes. Gräf honvéd tábornok virágvasárnapját 
Déván töltötte. Igen megtetszett neki e pont, 
s igy rövid időn Dévára honvédek fognak be­
vonulni. Bakody Lajos zongora művész hazánk 
fia Déván két hangversenyt rendezett. Egyik­
nek felejövedelmét a leány iskolának adta.

= A huiiyaduiegyei nőegylet leány­
iskolájába Déván már 60 növendék jár. Úgy 
értesülünk, hogy okt. ügyérünk iskolát szán­
dékozik épiteni, ha a nőegylet helyet vásárol. 
Addig is meg fogja a nőegylet a mostani he­
lyiséget bővíteni, mert 60 gyermeket egy te­
remben nem tarthat. A tanárok közül négyen 

u. m. Koos Ferenez, Balázs Lőrincz, Téglás 
István és Biró József ez évben ingyen taníta­
nak a leányiskolában. A tanítónőben a nőegy­
let szerencsés választást tett.

— Fiirdő-alapitvány. Laczkovai Dusy 
Ödön földbirtokos végrendeletileg alapítványt 
tett a magyar ezredek nehány tisztje részére, 
kik annak kamatjaiból ingyen ellátásban része­
sülnek Balaton-Füreden. A budai katona pa­
rancsnokság most napi parancsában tudatja, 
hogy kik az alapítvány élvezetében részesülni 
kívánnak, nyújtsák be folyamodrányaikat min­
den év márczius 1-től april végéig

— Dohányklállitás lesz april 20-án 
az országos gazdasági egyesület köztelkén (Pest 
üllői-ut 12. szám ) Ez egyesület kérelme foly­
tán a földmivelés-, ipar-és kereskedelmi minisz­
ter megengedte, hogy e kiállítás alkalmával a 
dohányon kivül, annak termelése, feldolgozása 
és fogyasztásánál alkalmazott iparczikkek is 
kiállíttathassanak. Igen kedvező alkalom ez ar­
ra nézve, hogy az idevágó iparczikkek készí­
tői termelvényeiket megismertessék, s egyrészt 
elismertetést, másrészt vevőket nyerhessenek. 
E tekintetben nem szükséges különös müdara- 
bokat kiállítani, hanem inkább oly rendes gyárt­
mányokat, miknek készítésével az illetők foly­
ton foglalkoznak. Fölhivatnak ezért általáben 
az érdekelt iparosok, miszerint készítményeik­
kel e kiállításban részt vegyenek. A kik részt 
akarnak venni, szíveskedjenek ebbeli szándé­
kukat legkésőbb april 10-ig az országos ma­
gyar iparegyesületnél (Pest ország-ut 7. szám) 
szóval vagy írásban tudatni, hogy őket a to­
vábbi teendőkre nézve értesíteni lehessen.

— Gyalubíin ünnep másod napján estve 
tánczvigalommal összekötött jótékonyczélu elő­
adás tartatott. A nagy vendéglő tánezterme zsú­
folásig megtelt, s hisszük, hogy tekintve a ki­
adások csekély voltát, a jövedelemből a kolozs­
vári árvabáznak szép összeg jutott. Az előadás 
a főszereplő túlzásaitól eltekintve sikerült volt 
s csakis a darab ellen van kifogásunk, a meny­
nyiben a helyett, hogy egy jelesebb eredeti 
vagy fordított viglátékot adtak volna elő, elő­
vettek egy „Kisértet a pinezében“ czimü üres, 
s minden moralitást nélkülöző tartalmú s a 
legdrastieusabb kitételek s cselekvényektől, — 
mint akasztófa, kötélre való, — továbbá po- 
fozódás, hasraesés stb. — hemzsegő, s ismeret­
len szerzőtől eredett vígjátéknak nevezett fércz- 
müvet. A színházak, s műkedvelői előadások­
nak czélja az ízlés és erkölcsiség finomítása s 
nem elrontása lévén, reméljük, hogy a t. mű­
kedvelői társulat jövőre a darabok választásá­
ban tapintatosabb leend.

— Vieliczkai hirek szerint a veszedel­
mes forrás, mely tudvalevőleg az ottani sobánya- 
müveletekben óriási károkat okozott, bizonyos 
akadályok következtében megszűnt folyni. A 
bányamunkások e négy nap óta beállott tüne­
ményt titokszerünek tartják, és attól félnek, 
hogy a viz más helyen tör utat magának.

— A magasabb opera ének ingyen tan­
folyama, melyet vagyontalan leányok számára 
mübarátnők alapítottak, dr. Salvi Matteo köz­
vetlen vezetés alatt a legrövidebb idő folytán 
Pesten megkezdetik.

— TJzonban mult hó 24-én csaknem 
egész Háromszék mély részvéte és meghatott­
sága között temették el Pünkösti Lajosné sz. 
Vájná Berta úrasszonyt, a finum műveltségű, 
nemes érzésű ifjú nőt. a bánattól lesújtott férj 
a szokásos, kegyeletet sértő torozás helyett kö­
vetkező alapitó levelet tette : Melynél fogva 
alólirott forrón szeretett áldott emlékű nőm Váj­
ná Berta asszony neve alatt alapitváuyozok il­
letőleg ajándékozok az uzoni év. ref. egyház 
község felügyelete alatt kezelendő 200, írva 
kétszáz o. é. frtot kizárólag iskolai czélra, és 
pedig, hogy annak évenkinti kamatja általában 
tanszerekre, különösen a szegényebb de mindig 
erkölcsös jó igyekezető gyermekeknek tanszerek­
kel való ellátására fordittassék. Ekképpen s ez 
által kívánván kegyeletemnek áldozni, s forrón 
szeretett nőm áldott emlékét megörökíteni : aka­
rom, hogy ez alapítvány „Vájná Berta“ czim 
alatt kezeltesssék. — Kelt Uzonban. 1872. mart, 
22-én Pünkösti Lajos alapitó. Ha e nemes lelkű 
példa nemzetünk keblében, viszhangra és után­
zásra találna: úgy népnevelési törvényeink bi­
zonyára évtizedekkel előbb megtermené áldásos 
gyümölcsét.

— Nagy Mihály színtársulata már meg­
érkezett Brassóba. A „Nemere“ meleg hangon 
ajánlja a társulatot a városi és vidéki közönség 
figyelmébe és pártfogásába.

— Előadás a szabadban. A budai vá­
ros-majorban érdekes előadás tartatott a köze­
lebbi napok egyik délutánján. Egy század hon­
véd gyalogság, mindjárt délután kivonult a sza­
bad térre, elfoglalta a zártszékekké avanzsiroz- 
tatott helyeket a zöld pázsinton, mig a tanár: 
egyik altiszt előlépett és értelmesen, világos 
szavakkal, magyar és német nyelven előadta a 
honvédek teendőit az őrszolgálatoknál. A körben 
ült egyenruhás hallgatóság, bár másfél óránál 
tovább tartott az előadás, fogyhatlan türelem­
mel és figyelemmel hallgatta az előadást.

— Vilmos németcsászár születés napja 
Smyrnában is megünnepeltetett. A német gyar­
mat nagy része a hollandi kápolnában tartott 

templomünnepély után a porosz konsul barát­
ságos termeiben villás reggelire gyűlt össze.

— Beccliew Store asszony, kinek halál­
hírét lapunk is közié újabb amerikai hirek 
szerint ól. Halál hire egy baleset következté­
ben származott jelentékeny testi sérülésből tá­
madt.

— Vidéki t. olvasóink mai számunkkal 
veszik a kolozsvári árvaház alapitóinak fölhí­
vását. A legmelegebben ajánljuk a jótevő szi­
vek részvétébe e valóban áldásos ügyet.

A szerkesztö postáj a
— A Statisztikai igazság fel­

iratú czikk bár valóban igazság : ki nem ad­
ható, mivel odaát rósz vért csinálhatna, most 
pedig semmi szükségünk a vissz?vonásra.

— Bartha Károly urnák, Feldoboly. 
A kézirat azonosságáról ha meggyőződünk, készek 
vagyunk azt megváltani. Demeter Sámuel vagy 
Nagy Sándor meg tudnák határozni, hogy az 
irta-e, a kit ön vél. — A beküldött czikk 
beválik, azonban most már idejét multa, s 
igy a nyár végére kell közlését halasztanunk, 
a midőn időszerű lesz. Akkor a feltételnek is 
eleget, teszünk.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, ápril. 3. 10 ó. 40 p.
Érkezett.- 3, 12 óra 10 perez d. e.—

A képviselőház tegnap este tartá 
első ülését, mely a többiekhez egészen 
hasonló volt, két baloldali szónok az 
általános sza vazatjogról mulattató a 
közönséget. Ál/itólag az országgyűlés 
12-én fog berekesztefii/ ; a választások 
valószinüleg csak septemberben lesznek.

Királyi kézirattal a horvátország- 
gyülés jun. 15-kére összeh/vatott.

A franczia kormány kifizette az 
excsászárna 1870-iki civiíista maradé­
kát: három milliót.

Állítólag a franczia-orosz diploma­
ția Dánia semlegesítésén dolgozik.

A rumén kamra Ismaila várost 
szabad kikötővé nyilvánította.

K. AK» ÄSÄ
Az első magyar közgazdasági gyűlés.

V.
(G. V.) A különleges szakiskolák felállí­

tását ezélzó pontnál, Bedő Albert még most 
sem lehetségesnek, sem szükségesnek nem tartja, 
azonban óhajtja, hogy Selmeczen az erdész 
akadémia mellett a műszaki segédszemélyzet 
kiképzésére alsóbb szakiskola is szerveztessék. 
Máday Izidor Erdély érdekeinek megóvására az 
ottani gazd. tanintézetnél (K. Monostor) kíván­
ná az erdészeti tudományokat előadatni szak­
tanárok által mindaddig, mig külön intézkedés 
tehetségessé válik, Mádayhoz Tisza László is 
csatlakozván, Bedő és Máday indítványai el­
fogadtattak.

A vándortanárok felállítása ellen Tisza 
László szól és Kodolányi véd beszéde daczára, 
ki a külföld megdönthetien tényeit hozza fel, 
újólag is elitéli ezen intézm ényt. A külföld és 
hazánk viszonyai annyira különbőznek, hogy 
azokat összehasonlítani nem is lebet; különben 
is a vándortanitó- tisztelet a ritka k/vételnek- 
csak eszik, iszik, utazik, a tanítást pe dig tel­
jesen elhanyagolja. Tanárky Béla a vándor- 
tanárok mellett, b. Bánffy János ellenük nyi­
latkozik. Zárszavában Major Pál előadó kifejti, 
mi volt az indok, midőn a tanintézetek k eretén 
kívüli gazdasági oktatás körébe, a vándortani- 
tói intézmény is felvétetett. Eredménynélküli­
nek nem tartja a vándortanitói intézményt, ha 
az szaktudományilag képeztetik ki s küldetik 
ki az egyes vidékekre, s azok az állam által 
illően elláttatnának. Indítványozza ez okból, 
miszerint az eredeti indítványban fejeztessék 
ki az is, hogy szaktudományokban rendszere­
sen kiképzett vándortauitók alkalmaztassanak, 
nehogy azt gondolják sokan, hogy akármilyen 
egyének, a kik széleskörű tudományképességet 
hirdetnek magukról, de annál kevesebbet tud­
nak, alkalmaztatnak a kormány által ezen ál­
lásra. — Kivánja különben, hogy a vándor- 
tanítói intézmény a legnagyobb óvatossággal 
alkalmaztassék. — A szakosztály ezen értelem­
ben fogadja el az indítvány ezen pontját.

a nép mivelésére népszerű s gyakorlati 
irányú gazdasági folyóiratok által is lehet üd­
vösen hatni, s Major Pál az államsegélyt itt 
épen azért tartja szükségesnek, hogy az ily 
kiadványok a lehető legolcsóbb áron meg- 
szerezhetőkké váljanak. Tisza László ezen felül 
szeretné, ha az illető vidék érdekeihez alkal­
mazott népszerű gazdasági olvasókönyvek is 
terjesztetnének, úgy irva mint p. o. a „kis 
tükör.“ E könyvektől több sikert vár, mint az 
újságoktól, mert egy lap nagyon sok dolgot és 
általánosságban ölel fel. Kodolányi a népszerű 
lapok subventióját jónak is, szükségesnek is 

látja, de csak akkor lát eredményt, ha azok 
jól vannak szerkesztve. Fodor a naptárak utján 
tartja legkönnyebbnek és legczélszerübbnek a 
jó gazdasági tanokat terjeszteni s ily kalendá­
riumok kiadását indítványozza, mit a szakosz­
tály elfogadva, a ministerium figyelmébe ajánlja.

Az egyletekre nézve Garzó Imre s Má­
day Izidor szólalnak fel és nagy számban fel­
állítandó vidéki, sőt községi egyleteket indítvá­
nyoznak.

A kitűzött indítványok letárgyalása után 
elnök b. Bánffy Jánosnak a mintagazdaságok 
felállítására vonatkozó indítványát ajánlja a 
szakosztály figyelmébe.

Az élénk eszmecserében részt vettek Gal- 
góczy Károly, Kenessei Kálmán, Major Pál és 
Tisza László, ki e fontos ügy eldöntését a 
jövő közgazdasági congressusra kivánja halasz­
tani. Ugyan ő indítványozza, hogy a szakosz­
tály a közgyűlés elé terjessze és hívja fel a 
congressust, hogy az nyilatkoztassa ki szük­
ségességét s óhaját a felett, hogy a mezei 
rendőrség, a cseléd rendszer, a mértékek egye­
sítése mielőbb rendeztessék, mert ez legnagyobb 
akadálya gazdaságunk emelkedésének, a szak­
osztály Fodor indítványára egyhangúlag magá­
évá teszi ezen indítványt s annak sürgősségét 
kimondja.

Az ülés esti 7’/t órakor ért véget. Köz­
gyűlési előadókul Major Pál és Máday Izidor 
választattak.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlöttekórt csupán a sajtóható- 
ság iráuy&bau vállal felel8«liget a Siark,

Vízakna, martins 18 án 1872.

A Kelet f. é. 60-ik száma nyiltterén, 
egy czikk jelent meg, ezen czim alatt: „Fe­
lelet Lakatos Robertnek“.

E czikk azonban — bármi egyéb — 
csak felelet Lakatos Robertnek nem. —

Ennek szerzője ugyanis? —■ gyengesége 
érzetében — a képviseleti testület köpenyébe 
burkolva, a helyett, hogy a Lakatos Robert 
által, a Hon f. é. 32-ik számában, névszerint 
elősorolt ténykörülményeket, csak érintené is 
— annyival kevésbé megezáfolná azokat, egye­
nesen egy harmadik személy — t. i. ezen 
czikk Írója Lakatos Róbert édes atyja Lakatos 
Sándor ur személyét és becsületét rohanja 
meg, minden bírálaton alól álló modorban — 
szenvedélyes, nemtelen lealacsonitásokkal.

A mennyiben pedig ezen nyílttéri czikk 
hatása és hitele az egész közönség firmájára 
van fektetve ; — az fejeztetvén ki abban, hogy 
Lakatos Sándor ur hivatalbóli elbocsáttatása, az 
egész közönség nagy örömére történt“ mi alol- 
irtak felhiva érezzük magunkat ezt tagadni ; s 
az igazságot és közvéleményt fejezzük ki ak­
kor, midőn kijelentjük, hogy a Lakatos Sán­
dor ur elmozdításán — nemcsak nem örven­
dettünk, de sőt általánosan fájdalommal vet­
tük, egy ily — az illetőre nézve felettébb 
komoly elnöki intézkedésnek, minden megelő­
zött vizsgálat nélküli végrehajtását.

Hogy végre a kérdéses nyílttéri czikkben 
előforduló ezen kifejezés „teljes mértékben de- 
morálisált egyén“ sat. mennyire alaptalan, 
ferde eltorzítás, ennek bizonyságául szolgáljon 
jelen nyilatkozatunk, miszerint Lakatos Sán­
dor, valamint eddig, úgy jelenben is bírja 
őszinte barátságunkat, szeretőiünket és becsü­
lésünket — mit csak részben is demoralisált 
egyéntől bizonyosan megtagadnánk.

Fren d e 1 Dénes, B a r a b á s Norbert, 
bányanagy. képviselő.

Székely Károly, if. Vulkán Dániel, 
nyug, főügyész. felörsegéd.
S z t o j k a Samu. Ferenez József. 
Vulkán Dániel, D o 11 n y György, 

felőr. m. k. postamester.
Albert Frigyes, H o rv á th Miklós.

birtokos.
Székely Ferenez, 

képviselő.
S a többi. —

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. január l-töl :

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre min­
dennap reggeli 8 órakor. Deésről Szamosujvár 
Kolozsvárra, mindennap délutáni 1 órakor. 
1 személy ára 30 font szabad podgyásszal Sza 
mosujvárig 2 frt 40 kr. Deésig 3 frt 20 kr. 
— Kolozsvárról Torda és Felvinczre naponta 
kétszer reggeli 7 óra es délutáni 4 órakor. 
Egy személy ára Tordáig 2 frt. Felviuczig első 
és közbelső Coupe 4 frt, hátulsó coupe 3 frt 
50 kr. 30 font szabad podgyásszal. Felvincz­
ről Torda és Kolozsvárra mindennap kétszer 
reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor ; a Kolozs­
vár és Felvincz közötti uapontai gyorskocsi 
menetek mindig a vonatok indulására érkez­
nek oda, és megérkezésük után jönnek Ko­
lozsvárra.
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Pályáját.
A városi képviselő közönségnek 31. 1872. számú határozatánál fogva a Ko­

lozsvár városi erdőszí állomás, melyhez jelenleg o. ért. évi 625 frt fizetés és 
150 frt lótartási átalány, s a városi erdőkre leendő kiszállások alkalmakor, a városi 
és feleki határon levők kivételével téli úgy mint nyári napokon három forintnyi 
napdíj illetmény van kötve, a f. évi Május havában a városi képviselő közönség 
által választás útján fogván betöltetni, íelhivatnak az ezen állomást elnyerni óhajtó 
szakképzett egyének, hogy kellő okmányaikat f. é. április 3O-ík napjáig 
a városi tanácshoz adják be.

Sz. kir. Kolozsvár város közig, tanácsától 1872 mártius 25-kén.
Sz. 433. 1872. (132) (1—1)

Végzés®
Miután puszta-egresi birtokos t. Lázár Ferencz ur a „Kelet“ czimü lap 72 dik szá­

mában a hirlapi rovatban óvást tesz arról, hogy az emberi emlék idő óta meghaladó s gya­
korlatban volt puszta-egresi korcsma-jogot, mig a törvényes arányosítás létre nem jön, nem 
engedi árvereztetni, ellenben pedig a többi puszta egresi jogosult birtokosok a br. Miske Fe­
rencz és Szilvásy Miklós urak részéről beadott kérelem folytán kérik a szolgabirói hivatalt, 
hogy a p.-egresi öszves korcsma-jogot mindaddig, valameddig ottan a már évek óta folya­
matba megindult, de még bé nem végzett korcsma arányositási-jog véglegesen elintéztet 
nék, adassék ki haszonbérbe, s ezen összeg mint birói letét őriztessék meg a tordai kisegítő 
pénztárban ; a községet jogosan illető ’/8 ad évi haszonbéri összeg pedig a községi elöljáró­
ságnak nyugta mellett a közszükségek fedezetére adassék ki.

Ezennel a szolgabiróság érett megfontolás után határozatilag kimondja azt, hogy a p.- 
egresi korcsma jogot mint regálét, miután annak kiadását a birtokosságnak töbsége kérte, 
s az ellen Lázár Ferencz ur egyedül, mint a kinek arányosítás szerint egy pár napnál több 
nem competalwa, lévén ellene ; mely okból a f. é. Mártius 18 án 423 sz. a. kelt s ezen 
szolgabiróság által határozatilag kimondott hirdetmény szerint az alólirt szolgabiróság a p.- 
egresi korcsma jogot a legtöbbet ígérőnek f. é. Április SO-Iséu üasæ® Jibérbe ki­
adja: mivel Lázár Ferencz ur 1848 ig Puszta-Epresen egy paraszt faluban csakis egy egy­
szerű fogadót, s nem vendégfogadót használt, a milyen egyszerű fogadót használt ottan Dá 
vid Jakab, s a többi birtokos társai is; s miután ez. Lázár Ferencz ur már évek óta taszi- 
gálja vagy egy, vagy más ezimen az összes birtokos urak nagyszerű kárára a puszta-egresi 
korcsma arányosítást; annálfogva óvást jelentő Lázár Ferencz ur az 1854 évbeli úrbéri nyílt 
rendelet 31-dik § sa és az approbata constitutio 29 és 32 ik titulussá szerint jelen követelé­
sével fellebb folyamodhatási joga élvezhetése mellett elutasittatik, mert a szolgabiróság rend­
őri szempontból sem nézheti azt el, hogy Puszta-Egresen rendezetlen állapotban, majd min 
den háznál gyakoroltassák a birtokosok által a korcsma regale.

Aljárai-járás szolgabiróságától.
Aljára, Mártius 30-kán, 1872. »ÁVIO ANDRÁS m. k.

szolgabiró.

Sz. 76. 1872. (130) (2—3)
Szállítási lilrdeáttiény.

A verespatak-orlai m. kir. és társ. Szentkereszt altárnánál a bánya termé­
nyeknek bánya vaspályáni szállítása (évenként m. e. 200,000 mázsa középtávolság 
3000 b. öl) 1872. évi junius 1-ső napjától kezdve három évre a legkevesebbért 
vállalkozónak bérbe fog adatni.

Bérleni kívánók 50 kros bélyeggel és 200 frt. bánatpénzzel ellátott zárt­
ajánlataikat 1872. évi April-hó 3Ó-káig, akár a kolozsvári m, kir. bánya­
igazgatóságnál, akár pedig az abrudbányai m. kir. bányahivatalnál, hol a bérleti 
feltételek megtekinthetők lesznek, nyújtsák be.

A m. kir. bánya igazgatóságtól.
Kolozsvárit, 1872, mártius 29-kén.

Sz. 1034. 1872. (129) (3—3)
Ilirdetiiiény.

Mező-Tóhát község arányositott korcsmajoga folyó év Szentgyörgy napjától kez- 
döleg három egymásután következő évekre árverezés útján haszonbérbe fog adatni; 
árverezési határnapul folyó év ápril hó 11-én «1. e. 1O órája tűze­
tett ki, a helyszínére a biró házánál. Az árverezési feltételek a maros-ludasi hi­
vatalnál megtekinthetők.

Tordamegye alispánjától.
Tordán, 1872, márczius 29-dikén.

MÉM HIVATALOS.

Legújabban megjelentek
és Ätein •Inilor könyvkereskedésében Kolozsvárit

Ivapliaíölv :
A eredetének és kifejlődésének

története.
Egy bevezető értekezéssel az orthodoxiáról. Irta Símén Domokos.

Ára 1 frt.
Es még is mozog a földi.

Regény, hat kötetben. Irta Jókai Mór. Ára 6 forint.
Törvényczikk és utasítás a, bírósági végrehaj­

tók szamára.
Hivatalos kiadás. Ára 20 kr.

1871. évi törvényezikkek : az úrbéri kapcsolatból fennma­
radt jog- és birtokviszonyok rendezéséről. Az irtványokról. 

Az arányosításról és tagosításról Erdélyben.
Ára 30 kr.

Az újon szervezett királyi tör vény székek és 
járásbirosíigok tiszti névsora.

Ára 40 kr.

A bírósági végreliaftó. Kézikönyv bírósági 
végrehajtók részére.ylromány-példákkal ellátva.

Szerzetté Nagy Benő. Ára 60 kr.

Pénzügyi törvények és szabályok. I-sö füzet. 
Házadó, jövedelemadó, személyes keresetiadó.

Ára 80 kr.
Magyarországi reiideletek tara ISTA.

Hivatalos kiadás. Ára 4 frt 50 kr.
1871. évi törvényezikkek : A vizszabályozási társulatokról. 

A gátrendőrségről.
Ára 20 kr.

Magyarországi telephonyvi rendtartás 
az 1850 —1872-ik évig inogj elent összes idevonatkozó 

törvények és rendeletekkel.
Ára 1 frt 40 kr.

Hazánk es népe, a közgazdaság és társadalomi 
statistika szempontjából.

Irta Keleti Károly. Ára 6 forint.
A prostitutio s befolyása a közegésségi állapotra.

Angol forrás után átdolgozta Baráth Ferencz. Ára 80 kr.

iáiiísteímH!
Egy mázsa 2 frt 55 kr. 
Húsz mázsán alól nem adatik.

Karvázy Gyula.
©@©©©6©C©OO©OO@©

(127; (3-3)

Árverési hirdetmény.
A kis kapusi s hozzá tartozó Prédium 

u. m. Számára és Balkuj arányositott korcs- 
málási jog ez év Szentgyörgy napjától kezdve 
bárom egymásután következendő évekre ha 
szonbérbe fog ada ni. 4z árverezés folyó 
év április lO-én reggeli ® órakor 
fog megtartatni, a helységelőljáróság háza 
nál, miről a hozzá szólni kívánók ezennel 
értesittetnek.

Az árverezési feltételek Kis-Kapuson 
alólirt nál, vagy a helység elöljáróságánál bár 
mikor megtekinthetők.

Kis Kapus, márczius 28. 1872.
e.ásár István,

árverező biztos.

. K porok, rendkívüli s„a legkülönfélébb esetekben bebizvnyult hatásuk következtében, minden eddig ismert
házi gyógyszerek közt elvitázh^tlanul első helyet foglalnak el ; s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 
minden részeiből részletezett kimutatást nyújt, hogy e porok rögzött szorulásban, emésztésbiánv és zabában (Sodbrennen], 
továbbá görcsökben, vesebajokban, inbajokban, szívdobogásban, izgult fejfájásban, vértolulásokban, csúzos tagfájdal­
makban, végre aszkórságra, hypochondriára való hajlamban, tartós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt mutatták fel.

®gy eredeti doboz ára iaasznáíati utasítással együtt 1 frt ®. é.

, ■ . önorvos a szenvedő emberiség segélyére minden belső és külső gyulladásoknál, a legtöbb betegsé­
gek, minden ele sebzések, fej-, fűi- és fogfájás, -égi bajok, nyiltsebek , rák, brand, szemgyuladás , bénulások és mindenféle 
serulesek sat. ellen.

Falaczkolkbaii hasæjïâlatî wíasitássai együtt SO Isr e>. é.

Qorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj
A legtisztább s lfiírha.+Jia.+.ósíi.T»T» crvncrvnlni ÜArffenhnl "NTn-r va őri óim-n C T-oll >* i c c’n 1-n\ .-XA legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen 

tisztított máj-olajjal.
A valódi Dorsch-gadócz-niáj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatok mell- és tüdőbaj okban, görvélyben és rachitisben. 

Meggyógyítja a legidúltebb csúsz- és köszvénybajokat valamint rögzött bőrkiütéseket.

1 palaczk ára Siasziiálati aatasitással együtt 1 írt o. é.
Valódi nrinösógiven l^apliató csupán

Kolozsvárt: 15! .X í<.
(ezelőtt Kitter) gyógytárában, bel- 
monostoruteza a Kedoute során; továb­
bá W olíf dr. Hintz <Sr. 
és Engel J. gyógytáraiban va­
lamint l£a,i’V£tzy József ke­
reskedésében.

Dézsen: Krémer Samunál.

Déván: Lengyel Gergelynél.
Beszterczén : Scholtész Arnpldnál.
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás 

Döménél.
Maros-Vásárhelytt : Jeney Károly és

Bucher Miksánál.
Nagy-Károlyban: Schőberlnél.
Nagy-Szebenben : Müller gyógyszerész-

nél és Sill Mihálynál.
Nagy-Váradon: Jánky Antal és Kiss 

Samunál.
Segesvárit: Teutsch J. B.-nél.
Szászsebesen : Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit : Schimert F. gyógysz.
Zilálton: Èarmath S. F.-nél.

(94) (5-52)

Sí

Utiböröndök Utiböröndök

Mindenféle nagyságú, s a legjobb anya­
gokból készült 

iííihöröMílcíh 
valamint mindenféle utazási kellékek 

aagy választéka áll a t. utazó közönségnek, 
"égj Hiányosabb árakban 

rendelkezésére

a Nagy árutárlatban
Csapó Kolozsvártt

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüiyeTkiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.
Melléklet: Felhívás a kolozsvári árvaház ügyében,


